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Konference Křižovatky a spojení: východní Asie a svět, cca 1800–1945, kterou spo-
luorganizoval Japonský národní komitét historiků, Japonská historická rada a uni-
verzita Teikyo, byla svolána u příležitosti konání Valného shromáždění členských 
organizací Mezinárodního komitétu historických věd (CISH/ICHS). Hlavní úlo-
hou CISH/ICHS, jenž v roce 2026 oslaví sto let své existence, je podporovat me-
zinárodní spolupráci v historických vědách, což se děje prakticky každých pět let, 
kdy CISH/ICSH pořádá Mezinárodní kongres historických věd. V  době mezi 
kongresy probíhají valná shromáždění, jež jsou podobně jako kongresy organizová-
na v různých zemích světa. Novou tradicí je připojit k valnému shromáždění jako 
doprovodný program konferenci, jíž by se mohli zúčastnit jak delegáti shromáždě-
ní, tak i další prezentující. 

Od roku 2015 je u příležitosti konání valného shromáždění CISH/ICHS 
udělována Mezinárodní cena za historii, kterou v předvečer konference převzala na 
brazilské ambasádě v Tokiu Laura de Mello e Souza, profesorka brazilských dějin, 
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působící na univerzitě v São Paulu a také na pařížské Sorbonně. Podobně jako před-
cházející laureáti této ceny, Serge Gruzinski, Gábor Klaniczay a Sanjay Sumbrah-
manyam, se Laura de Mello e Souza zabývá nadnárodními dějinami. V jejím přípa-
dě se jedná především o studium hegemonie moci v koloniálním kontextu Brazílie 
a o kulturní a politické procesy mezi jižní Amerikou a Evropou v období raného 
novověku. Jak vyzdvihla ve svém laudáciu předsedkyně Mezinárodního komitétu 
historických věd, Catherine Horel, udělení ceny právě jí, první ženě, je známkou 
významného vývoje, jenž se v naší historické profesi odehrává. 

Vzhledem k místu konání valného shromáždění a doprovodné konference 
byla volba tématu logická. Šlo o to zaměřit se na různé formy stýkání se východní 
Asie s dalším světem v době, kdy se Východ začíná otevírat Západu. Konference si 
kladla za cíl diskutovat o diverzitě a heterogenitě těchto procesů a představit vý-
chodní Asii jako kontinent, který nejen akceptoval a  reagoval na vzrůstající vliv 
evropských mocností, ale též jako místo, kde vznikaly specifické formy politické 
a sociální existence, jež se vyznačovaly vlastní akceschopností. 

Jednodenní konference se konala v největším kampusu univerzity Teikyo, 
zvaném Hachioji, který se nachází zhruba hodinu jízdy veřejnou dopravou od cen-
tra Tokia. Jak prozradil v uvítací řeči rektor univerzity, Yoshihito Okinaga, soukro-
má univerzita Teikyo byla založena v roce 1966 a v současnosti na ní studuje kolem 
33 tisíc studujících. Organizátoři umístili jednání konference do nepřehlédnutelné 
nové budovy campusu Soratio Square z roku 2015, z jejíhož 22. patra byl nádherný 
výhled na okolní Tokio. 

Keynote přednášku, nazvanou Imperialismus a  internacionalismus ve vý-
chodní Asii: Úsilí Společnosti národů o kontrolu opia a zlepšení zdraví ve východ-
ní Asii, proslovila Harumi Goto-Shibata, působící na oxfordské univerzitě. Zná-
mé skutečnosti v souvislosti s opiovými válkami představila v kontextu dlouhého 
procesu, jehož snahou bylo snížit užívání opia ve východní Asii (v Číně kouření, 
v  Indii spíše požívání). Diskutována byla Mezinárodní opiová úmluva i  činnost 
Poradní komise pro obchod s opiem při Společnosti národů, která vnikla v roce 
1920. 

Prezentující vybídla k tomu, aby aktivity komise byly nahlíženy nejen z per-
spektivy zdravotní pomoci, ale též z perspektivy politické. Politickou dimenzi pů-
sobení komise demonstrovala mimo jiné na příkladu snahy zabránit proniknutí 
tyfu z východní do západní Evropy ve 20. letech 20. století, což souviselo s úsilím 
bránit šíření komunismu. Mnohé další procesy, které přednášející zmiňovala, do-
kládaly, jak pod rouškou internacionalizace východní Asie, například když se jed-
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nalo o zavádění západní medicíny do Číny ve 30. letech 20. století, probíhala spíše 
intervence. 

Odpolední program konference byl rozdělen do pěti simultánně odehráva-
jících se panelů. 29 přednášejících referovalo o  různých aspektech stýkání se vý-
chodní Asie s dalším světem: diplomacii a kulturní diplomacii, politickém myšlení 
a praxi, kultuře či vědě. Další z panelů se soustředil na mobilitu, válku a gender, 
poslední byl zaměřen na ekonomii a společnost. Více než třetinu vystupujících tvo-
řili přednášející z tokijských a japonských univerzit, čtyřmi prezentujícími byl za-
stoupen Hongkong. Dále na konferenci vystoupili zástupci a zástupkyně univerzit 
v USA, Austrálii, Velké Británii, Itálii, Norsku a Francii. 

Česká historiografie na samotné konferenci zastoupena nebyla, stejně ani 
historie středoevropská. Rumunskou historiografii reprezentoval dr. Mihail Dobre, 
bývalý ministr zahraničních věcí Rumunska, jenž představil diplomatické nástroje, 
které byly použity v říjnu 1920 při ratifikačním procesu pařížské smlouvy o Besará-
bii. Japonsko tehdy na rozdíl od Velké Británie, Francie a Itálie odmítlo uznat unii 
Besarábie s Rumunskem.

Konference potvrdila značný transnacionální rozměr současné historiogra-
fie, stejně jako i tendenci studovat širší politické, sociální a kulturní fenomény na 
úrovni mikrohistorie. Takovým byl například příspěvek o promítání italského fil-
mu The Ship v Japonsku v roce 1922 od Andrei Nanetti reprezentující Nanyang 
Technological University v Singapuru nebo prezentace Edoarda Tortarola, generál-
ního tajemníka CISH/ICHS z Univerzity del Piemonte Orientale, o italském fo-
tografovi, etnologovi a cestovateli Fosco Marainim. 

Mnohé příspěvky se odvíjely v duchu postkolonialismu a nové kulturní an-
tropologie. Ulrike Spring, reprezentující univerzitu v Oslu, hovořila o Muzeu kul-
turní historie při Univerzitě v Oslu a jeho etnografické kolekci, která vznikala v le-
tech 1875–1918. Autorka ve svém příspěvku zdůraznila, jak muzea vyčleněním 
speciálních „japonských sálů“ a  uspořádáním předmětů v  nich spíše oddělovala, 
než přibližovala jiné národy a kultury. Etnografické kolekce byly více o Evropě a je-
jím vidění japonské kultury než o Japonsku, a zároveň místem, která potvrzovala 
evropskou superioritu. Pro Norsko byla v době po získání nezávislosti na Švédsku 
v roce 1905 otázka mezinárodních kolekcí velmi aktuální, protože jejich prostřed-
nictvím mohli Norové demonstrovat, jaký jsou národ. 

Několik prezentací bylo věnováno ženám a  genderovému aspektu v  ději-
nách. Tomoko Gomi z tokijské Keio University referovala o tom, jak se na starý 
zvyk podvazování chodidel žen  dívaly v pozdní čchingské říši dvě britské cestova-
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telky a  spisovatelky, Isabelle Bird Bishop a Alicie Little. Ač posledně jmenovaná 
založila společnost proti podvazování chodidel, žádná z nich čínské způsoby odívá-
ní striktně neodsoudila. Kritizovaly spíše západní společnost, která nutí ženy nosit 
těžké a dlouhé šaty, navíc se šněrovačkou, což deformovalo tělo. I další západní pra-
xe, jako například nutnost pro dámy sedět na koni bokem, nepřispívající jejich zdra-
votnímu stavu, vyznívaly spíše jako kritika Západu než Východu.

Tzv. nevěsty přes fotografie (picture bride) byly námětem příspěvku Sonii 
C. Gomez ze Santa Clara University v USA. V roce 1907 byla mezi USA a Japon-
skem uzavřena neformální, tzv. Gentlemanská dohoda, v jejímž důsledku byla ome-
zena emigrace japonských mužů do USA. Na druhou stranu byla podpořena imig-
race japonských žen, jež měly v duchu tradiční koncepce rodiny „ukáznit“ japonské 
muže, kteří v některých částech USA představovali ekonomickou i sexuální hroz-
bu. Sňatky tak byly domlouvány na dálku přes fotografie. Po druhé světové válce se 
pak mělo jednat o ženy všech, nejen japonských mužů, především vojenského per-
sonálu. Obrazů spořádaného vztahu muže a ženy v případě americko-japonských 
manželství bylo využíváno pro zlepšení obrazu Japonska na veřejnosti.

Východní Asii jako kontinent, který nejen přejímal západní vlivy, ale též 
zpětně působil na Západ, představil čínský badatel Fei Chen, reprezentující japon-
skou Nagoya University of Commerce and Business. Věnoval se obrazu George 
Washingtona ve východní Asii a tomu, jak byl přijímán a ovlivňován čínskými a ja-
ponskými představami o hrdinech. V raných dílech byl George Washington nazý-
ván Jao, Šun a Jü, tedy jmény vůdců a králů z raných čínských vyprávění. Postupně 
se přešlo k interpretaci, která představovala Washingtona jako nositele individuální 
svobody. Dle bádání Fei Chena, které vyústilo již v několik anglojazyčných publi-
kací, se první texty o Washingtonovi dostaly do Japonska přes Čínu, ale poté Čína 
přejala japonskou interpretaci. Obě tyto interpretace pak zpětně působily na obraz 
Washingtona v USA.

Rovněž téma Jasona Butterse z Columbia University by bylo možno vztáh-
nout na další historiografické kontexty a jiná území. Věnoval se turismu ve smyslu 
prostředku státní moci a  propagandy na příkladu japonské kulturní diplomacie 
v letech 1910–1950. V roce 1887 vzniká Kihinkai, první japonská „cestovka“, in-
spirována evropskými a  americkými cestovními společnostmi, jako byly Thomas 
Cook & Son a American Express. Autor referoval o strategiích, které byly vyvinuty 
a bez nichž by zahraniční turisty nebylo možno získat. I vlakvedoucí měl fungovat 
jako diplomat železnice. Propagace japonské kultury, a  tím národa a císaře, měla 
začínat už během příjezdu do Japonska. Jason Butters zmínil i současné vize japon-
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ské vlády posílit cestovní ruch, a to nárůstem zahraničních návštěvníků až do počtu 
60 milionů v roce 2030.

Ekonomický panel byl aspoň dle mého pozorování nejméně navštěvovaný. 
Zmiňme příspěvek od dvojice kolegů Dominique Barjota z francouzské Académie 
des sciences d‘outre-mer a Francka Michelina reprezentujícího pořádající Teikyo 
University na téma francouzských bankéřů, podnikatelů a inženýrů na Dálném vý-
chodě v letech 1839–1939. V prezentaci odehrávající se online představili autoři 
Čínu jako zemi na konci 19. století pro Francii důležitější než Japonsko, především 
vzhledem k  potenciálu, který se nabízel pro rozvoj železnice, též v  souvislosti 
s Transsibiřskou magistrálou. Yufei Zhou z Teikyo University pak hovořil o ekono-
mech a jejich vztahu ke kolonialismu na Keijo Imperial University, jež existovala 
v  letech 1924–1946 a představovala přední vzdělávací instituci v  japonské kolo
niální Koreji. Nástupcem Keijo University je v současnosti Seoul National Univer-
sity.

Pořádání Valného shromáždění CISH/ICHS a  doprovodné konference 
v Asii je dalším z kroků CISH/ICHS, který má napomoci překonat eurocentrimus 
a propojit historická bádání na různých kontinentech. Historičky a historikové re-
prezentující mnohdy univerzity jiných zemí, než by napovídala jejich jména, jsou 
však již sami důkazem tohoto globálního procesu, kdy historiografie opouštějí úzké 
národní rámce a stávají se nadnárodními, na sebe vzájemně působícími a zpětně se 
ovlivňujícími. Příležitost diskutovat napříč kontinenty a obory se naskytne znovu 
v roce 2026, kdy se bude konat výroční konference CISH/ICHS v Lipsku.

Creative Commons

Toto dílo podléhá licenci Creative Commons – Uveďte původ – Neužívejte komerč-
ně – Nezpracovávejte 4.0 Mezinárodní. Licenční podmínky jsou dostupné zde: 
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/legalcode.cs.


